
Referat fra bestyrelsesmøde d. 27/10 2020, 
kl. 9‐15, virtuelt på Betterboard
Deltagere: Kristian, Mia, Niklas, Line, Jane (med til punktet omkring fagkongres), Hanne (med fra punktet 
om danske fysioterapeuters struktur)
Afbud: Anja
Dagsorden:

1. Valg af ordstyrer
2. Valg af referent
3. Godkendelse af dagsorden
4. Konstituering af bestyrelsen
5. Nyt fra tovholder
6. Fagkongres 2022
7. Nyt fra formanden
8. Nyt fra kursusudvalget

Frokost
9. Debatoplæg om Danske Fysioterapeuters politiske struktur
10. Curriculum
11. Evt. 

                                                    
1. Valg af ordstyrer 

Niklas blev valgt som ordstyrer.

2. Valg af referent

Line er referent.

3. Godkendelse af dagsorden

Godkendt ved håndsoprækning.

4. Konstituering af bestyrelsen

På seneste generalforsamling blev bestyrelsen reduceret med et bestyrelsesmedlem. 
Line Krogh Elmer blev efter generalforsamlingen konstitueret som formand, Niklas Grundt Hansen som 
faglig tovholder og Annette Rohde Nørgaard som kasserer. 
Der er behov for den sidste konstituering af bestyrelsen, eftersom posten som webredaktør nu er ledig, 
efter Marias udtræden af bestyrelsen.

Følgende konstituering er gældende indtil næste generalforsamling:
Webredaktør – Mia Møller Henriksen
IPTOP ansvarlig – Hanne Andersen
Kursusudvalg – Kristian Hansen, Anja Elgaard, Hanne Andersen

Bladredaktør – nedlægges som selvstændig funktion i bestyrelsen. Der udkommer fremadrettet ikke 
medlemsblad i Dansk Selskab for Fysioterapi i Gerontologi og Geriatri.



5. Nyt fra tovholder 

Tværfagligt projekt om dysfagi:
Niklas har deltaget i møde omkring tværfagligt projekt om dysfagi faciliteret af Region hovedstaden. 
Projektet er endnu ved at blive defineret og beskrevet samt finde relevante samarbejdspartnere i 
hospitalsregi. 

COVID‐19 retningslinjer om rengøring og hygiejne:
Niklas har i forbindelse med erfaringer fra og overvejelser over egen praksis, sendt en forespørgsel til 
Dansk Selskab for Fysioterapi (DSF), for at få hjælp til konkrete anvisninger om rengøring og hygiejne ifm.
COVID‐19. Niklas har videresendt to studier. Lars Henrik Larsen fra DSF har fundet yderligere artikler af 
ny dato. Niklas vil gå videre og i samarbejde med DSF, arbejde på at lave konkrete anvisninger til praksis.
Bestyrelsen bakker op om arbejdet. I dette forum kan vi berette om meget forskellig praksis omkring 
rengøring og hygiejne samt om at flere arbejdspladser kigger ind i dette felt. På den baggrund mener vi, 
det vil være yderst relevant for praksis at få konkrete anvisninger, at arbejde ud fra, baseret på evidens.

Udpegninger:
Niklas er i dialog med Dansk Selskab for Pædiatrisk Fysioterapi mhp. Erfaringsudveksling om udpegninger
. En mulighed kunne være en database over ressourcepersoner, tidligere udpegninger – for let at kunne 
få overblik og udpege relevant.

Høringer:
Der er indkommet en høring om forretningsorden i Verdensorganisationen af fysioterapeuter (WCPT)

Nomineringer:
Til den europæiske del af verdensorganisationen er der kommet mulighed for at nominere til 
arbejdsgrupper indenfor to udvalgte temae: kræfterehabilitering og muskel og ledproblematikker. Niklas 
vil forespørge, om det er noget for Søren Thorborg Skov eller Thomas Bandholm.

Tips og gode ideer:
Tjek podcast ”FitnessMK” om aldring og artrose med PhD i muskelbiologi Anders Nedergaard.

6. Fagkongres 17.‐19. marts 2022

Torsdag d. 22/10 2020 deltog Line og Jane (som medlem af det videnskabelige panel) i dialogmøde om 
fagkongres. 

Her holdte Nana Rolving oplæg omkring det faglige spor, sessionstyper og de faglige selskabers rolle i 
planlægning og deltagelse. Derudover bestod dagen af tre workshops, hvor vi på tværs af selskaber 
arbejdede med konkrete forslag. 

Jane og Line orienterede fra dialogmødet og lagde op til diskussion af selskabets rolle ved fagkongressen,
generering af forslag til emner og sessioner samt diskussion af de emner, der blev arbejdet med ved 
dialogmøde.

Bestyrelsen er enige om at vi gerne vil deltage aktivt som selskab i fagkongressen.

Konkret vil vi arbejde på at indsende følgende emner som faglige sessioner:

Værdibaseret målsætning i fysioterapi – fra teori til praksis til kritisk refleksion over metoder og tilgange
til personcentreret målsætning for patienter (med multimorbiditet). Tanken er et symposium, workshop 



og roundtable session (Hjerte/lunge selskabet, evt. onkologi selskabet er interesserede i at gå sammen 
om forslag. De vender tilbage efter at have vendt det i de respektive bestyrelser) Line er tovholder. Jane 
er sparringspartner.

Symposium om Test og screening af den skrøbelige og sarkopeniske borger. National klinisk 
retningslinje på området, de anbefalede tests, tværsektorielt perspektiv. Jane og Niklas danner 
arbejdsgruppe, Jane tovholder.

Polyfarmaci, specifik geriatrisk vinkel, medicin skema fra ”real life”, udmunde i pixibogs oversigt over 
vigtige præparater og deres indflydelse på krop og fysisk med konkrete praktiske anvisninger for 
fysioterapeuten. Niklas er tovholder. Inddrager relevante ressourcepersoner. 

Workshop om Vestibulær Rehabilitering, nyeste viden på området, klinisk udøvelse, enten med fokus på
udredning, øresten eller vestibulær træning. Line er tovholder, og inddrager ressourcepersoner. Både 
konkrete medlemmer af selskabet og evt. undervisere fra kursus.

Symposium om Demens, kliniske tegn – fysiske symptomer på demens, evt. oplæg om træning tils være 
demente, MCI, håndtering af demens i praksis. Mia og Kristian danner arbejdsgruppe, Mia er tovholder.

Tovholderne er ansvarlige for planlægning og indsendelse til fagkongressen, senest d. 1, februar. Det 
sættes på som emne til næste møde, for at høre hvor langt de forskellige er i planlægningen og 
udarbejdelse af forslag.

7. Nyt fra formanden

Opsamling fra sidst:

 Sparringsmøde med Københavns Kommune. Vi har fundet forslag til datoer. Niklas går videre 
med konkrete aftaler med Københavns Kommune.

 GDPR: DSF har haft selskabernes persondatapolitik til eftersyn. Det er blevet besluttet at 
neurologisk selskabs persondatapolitik gennemgås af jurist, for at få et bud på det gode 
eksempel.
Lars T har gensendt link fra dialogmøde. Det forventes at alle bestyrelsesmedlemmer har set 
videoen: https://www.youtube.com/watch?v=zhEP8xD35P4&t
Databehandleraftale fra Economic skal lægges i betterboard. Annette sender til Line.
Dialog om persondatapolitik og artikel 30 fortegnelsen. Mia og Line følger op, når vi har 
persondatapolitikken fra DSF.

Orientering fra DSF:

 Fælles kursus og uddannelsesplatform, information om plan to learn

 Supervisionsuddannelse, ny dato for opstart til januar. Vi udbyder legat, som da det blev udbudt 
sidst. Line sørger for at annoncere. Hvis vi ikke får henvendelser denne gang, overvejes om 
bestyrelsesmedlem, fx specialist skal deltage.

Information:

Alt vedr. banken er nu endelig i orden. Der er fremadrettet aftalt, at de modtager referat fra 
generalforsamlingen efter det årlige faglige årsmøde. Med mulighed for hurtigt at afmelde afgåede 
bestyrelsesmedlemmer og tilføje nye bestyrelsesmedlemmer.

8. Nyt fra kursusudvalget

https://www.youtube.com/watch?v=zhEP8xD35P4&t


Balancekursus, der skulle have været afholdt i Aarhus i november/december udskydes til næste år pga. 
det nye forsamlingsforbud på max. 10 personer. Der har været stor tilmelding og venteliste. Det 
besluttes derfor, at forsøge at planlægge to kurser, et i Aarhus og et i københavn/Sjælland. 
Anja hører undervisere om mulighed, og evt. datoer. De tilmeldte til det udskudte kurser, får lov at vælge
hvornår de ønsker at deltage.

Temaeftermiddag om skulderproblematikker, der skulle afholdes d. 29/10 2020 i Vejle udskydes. Der 
har været overvejelser omkring om det kan afholdes på trods af forsamlingsforbuddet, da 
generalforsamlinger og konferencer tillades på mere end 10 personer med krav om faste pladser, ingen 
praktiske øvelser mv. Der er dog taget beslutning om at aflyse på baggrund af, at det ikke er en væsentlig
aktivitet på linje med fx generalforsamlinger. Desuden formodes at nogen vil melde fra på baggrund af 
det nye forsamlingsforbud. 
Der arbejdes på virtuelt arrangement på et senere tidspunkt. Kristian planlægger videre med underviser, 
og låner Zoom hos DSF ved behov. 

Der tales om erfaringer og overvejelser vedr. Zoom afholdelse. Fx moderator, klare retningslinjer for 
spørgsmål og pauser. 

Bestyrelsen giver Kristian opbakning til at afklare om deltagerne ønsker pengene tilbage. Desuden 
overvejes om en evt. virtuel temadag skal gøres gratis for medlemmer.

Fagligt Årsmøde – kursusudvalget planlægger dato for Fagligt Årsmøde 2021 i april eller maj 2021 med 
en plan A og plan B pga. COVID‐19. Årsmødet skal afholdes i Odense. Spørg evt. Pernille om lokaler, eller 
Odin Havnepark.

Plan A er oplæg om sarkopeni, som vi måtte aflyse ved dette års fagligt årsmøde. Pga. at underviserne 
har forbud mod at deltage i kursusaktivitet indtil årsskiftet, og at det er risiko for at dette bliver 
forlænget, skal der også planlægges med plan B. 

Kursus annoncering på fysio.dk. Kursusudvalget har deltaget i møde omkring kursusannoncering med 
lyngennemgang i oprettelse af kurser på fysio.dk mht. layout, oplysninger mv.

9. Debatoplæg om ny politisk struktur i Danske Fysioterapeuter 

Vi er blevet bedt om at komme med kommentarer til debatoplæg om Danske Fysioterapeuters politiske 
struktur. 

Siden repræsentantskabsmødet i 2018 har en, af hovedbestyrelsen, nedsat projektgruppe arbejdet med 
et eftersyn af Danske Fysioterapeuters politiske struktur. Som led i dette, blev vi i efteråret 2019 inviteret
til at komme med input via”dialogpakke”. Nu er projektgruppen klar med et debatoplæg indeholdende 
en række anbefalinger til Danske Fysioterapeuters fremtidige politiske struktur. 

Diskussion om debatoplægget fra Danske Fysioterapeuter om ny politisk struktur. Hovedpunkterne fra 
debatoplægget er:
Ny sammensætning af Repræsentantskabet
Klyngestruktur omkring regionerne, med klyngeformænd som udgør regionsbestyrelsen.
Udvidelse af hovedbestyrelsen
Lønnet næstformand

Mia har deltaget i dialogmøde med de øvrige faglige selskaber omkring samme emne i går, og 
supplerede med input derfra.



Vi planlægger med at komme med kommentarer, evt. i samarbejde med de faglige selskaber/DSF.
Obs kommentarer skal sendes til Anders Lorentzen senest d. 15. november 2020. med vedlagte skabelon 
”Tilbagemelding på anbefalinger” til eventuelle kommentarer.

10. Curriculum

Oplæg om curriculum og status for arbejdet.
Der arbejdes videre med ideen om INTRO kursus – opsporing af den geriatriske patient i DK, og speciale 
specifikke kurser med emnerne BALANCE, VESTIBULÆR REHAB, KOGNITION OG FYSIOTERAPI (Demens), 
SARKOPENI og træning og behandling.
Line færdiggør forslag til ”kursusrække” og tankerne bag. Sender kladden til Niklas, som vil påbegynde 
beskrivelse af kursus om sarkopeni, skrøbelighed, styrke‐ og udholdenhedstræning. 
Dialog om pædagogiske metoder, eksamener og e‐læring (fx demens ABC), som en metode til at opnå 
ECTS point.

Jane forslog på Fagligt Årsmøde at besøge Holland, hvor de har master i gerontologi/geriatri. Niklas vil 
besøge deres uddannelsesbeskrivelse, og få gode ideer. Studietur kan evt. komme på tale senere.

11. Evt.

Der er for nyligt været forespørgsel om studerende kan få gratis medlemskab.
Dette er også blevet foreslået i regi af DSF. 
Line forhører sig ved DSF om, hvordan man tænker det muligt, uden at studerende tager pladser på fx 
gratis fagligt årsmøde fra betalende medlemmer. 
Line undersøger desuden om vores vedtægter forhindrer gratis medlemskab for studerende. Opfølgning 
på næste møde.

Punkter til næste møder:
Specialiseringsordning; supervisionseksempler, muligheden for hjælp til supervision, evt. både 
planlægning og økonomi.


